

# 卑贱者最聪明 高贵者最愚蠢

彻底批判“唯上智与下愚不移”的反动谬论

北京大学物理系激光专业七〇届工农兵学员留校毕业生学马列小组

两千多年前，反动奴隶主阶级的卫道士孔丘拚命鼓吹什么“唯上智与下愚不移”的反动谬论。他妄图叫人相信，反动的奴隶主天生就是聪明的贵人，是当然的统治者；而被其压迫和剥削的奴隶天生就是愚蠢的小人，只能供他们使唤。还说什么这是天经地义的，不可改变的。孔老二并且自我标榜“天生德于予”，同时破口大骂劳动群众是“可使由之，不可使知之”的“小人”。时隔两千多年，资产阶级的野心家、阴谋家、两面派、叛徒、卖国贼林彪又扯起了“上智下愚”的破旗，胡说“聪明”和“愚蠢”是先天造成的，是从娘肚子里带来的。他还恬不知耻地自比“天马”，自称“天才”，自我标榜“脑袋长得好，和别人的不一样，特别灵”；而另一方面，则肆意污蔑广大劳动群众只知道“招财进宝”、“油盐酱醋柴”、“妻子儿女”。这是地地道道的唯心史观。林彪步孔老二的后尘，宣扬“上智下愚”的反动谬论，充分证明他是孔老二的忠实信徒。他这样肆无忌惮地污蔑广大劳动群众，彻底暴露了他是我们工农兵的敌人。在批林批孔运动深入开展的今天，对于孔老二和林彪宣扬的“唯上智与下愚不移”的反动谬论，我们必须痛加批判！

“是谁创造了人类世界？是我们劳动群众。”“从来就没有什么救世主，也不靠神仙皇帝！”雄壮浑厚的《国际歌》声，唱出了我们工农大众心中的最强音。人类的历史，包括科学技术发展的历史，是广大劳动人民创造的，是劳动人民的聪明才智和血汗培育、浇灌了人类科学文化的花朵。从雄伟壮丽的万里长城至气势磅礴的南京长江大桥，从火药、造纸、印刷术、指南针四大发明到万吨轮三万二千哩的远航，还有原子弹、氢弹的爆炸，人造卫星的上天……，哪一项发明不闪耀着劳动人民聪明才智的光辉？哪一项创造不凝集着广大劳动人民的血汗？我们翻开史册，看看古往今来，在我国科学文化的宝库里，有多少劳动人民的创造发明在大放光彩！在汉代，水利工人徐伯发明了测量水道仪器“徐伯表”；在三国，贫民出身的马钧创造了指南车；隋朝的工匠李春设计了举世闻名的赵州桥；宋代的刻字工人毕升创造了活字印刷术；木工喻浩写出了讲建筑的《木经》；童养媳黄道婆改革了纺织工具……。我们打开建国以来的报纸，无数工农兵科研实践的捷报就会跃入眼帘，在伟大的毛泽东时代，我国劳动人民正在用自己勤劳的双手，为我们伟大祖国描绘着最新最美的画图。时代变了，历史的颠倒今天要颠倒过来。“人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。”聪明、才智永远属于真正实践着的劳动人民。

世界上果真有什么“生而知之”的“天才”吗？没有，根本没有。毛主席明确告诉我们：“人的正确思想是从那里来的？是从天上掉下来的吗？不是。是自己头脑里固有的吗？不是。人的正确思想，只能从社会实践中来，只能从社会的生产斗争、阶级斗争和科学实验这三项实践中来。”人要有知识，有才能，就必须参加实践；实践出真知，斗争长才干。就拿我们激光专业七〇届毕业班来说吧，全班共42名学员，绝大多数原来只有初中文化程度，有的还只上过小学。入

校前,学员中根本没人懂得什么是“激光”,既非“生而知之”,更不是什么“天才”。但是,我们牢记党和人民的殷切期望,坚持实践第一的观点,因此,经过三年的努力学习和刻苦实践,学员们不仅在政治思想和业务能力两方面得到了很大提高,完成了党交给的上大学,管大学,用马列主义、毛泽东思想改造大学的任务,而且在毕业前的综合性科研训练中取得了可喜的收获。全班参加科研训练共42人,遵照开门办学的方针,大部分走出学校参加了兄弟单位的科研工作。学员们在所在单位党组织领导下,虚心拜工人和革命科技人员为师,在教师的指导下,胜利地完成了科研项目28个。其中有17项已被生产单位采用,有8项在某些重要方面接近或达到国内先进水平,有5项在科学研究上有一定参考价值,有6篇科研报告论文送《物理》等刊物发表。科研训练后,很多兄弟单位表示渴望把我们学员留下。他们说:“工农兵学员不仅在政治上做出了榜样,而且在业务上也有很高的能力,他们是大有希望的。”所以取得这样良好成果,靠的是什么呢?是因为“生而知之”吗?不是,是靠“脑袋长得好”吗?也不是。学员们靠的是群策群力发挥集体智慧和力量,靠的是毛泽东思想、党的领导,刻苦学习和实践。实践使我们深深体会到,世界上根本不存在“生而知之”的“天才”。林彪、孔老二鼓吹的“生而知之”纯属骗人的鬼话。事实证明,只要勇于实践,坚持实践,同时善于集中群众的智慧,人的知识和才能自然就会随着实践的深度和广度,由不知到知,由知之不多到知之较多,逐步向前发展。林彪妄图用“生而知之”的唯心论的先验论欺骗广大群众,办不到!

究竟谁“智”谁“愚”?毛主席教导我们:“卑贱者最聪明!高贵者最愚蠢”。“在某种意义上来说,最聪明、最有才能的,是最有实践经验的战士。”例如去年我们班在北京毛纺厂搞协作做科研训练的三名学员,他们原来只有初中文化程度,从未接触过什么“光电控制”。然而他们急广大工人之所急,想广大工人之所想,敢想敢干,奔赴现场。他们与厂里的工人师傅共同研究,反复试验,与指导教师配合,在不到三个月的时间里,试制成功了一种“喷气织机光电纬停器。”这种新型的光电纬停器,结构简单,灵敏度高,抗干扰能力强,工作稳定可靠。使用这种装置后可以大大减轻工人的劳动强度,并为进一步提高劳动生产率创造了有利条件,深受厂内广大工人的欢迎。我们班还有二名来自工厂的学员,原来文化程度较低。但是她们坚信“我们能够学会我们原来不懂的东西”,在校刻苦学习。这次回到自己原来工厂做毕业前的科研训练,在厂内她们虚心向曾多年战斗在一起的工人、技术人员学习,并和他们一道进行研究,终于很好地完成了对“一米长单横模氦氖激光器”设计和工艺过程的改进,结果激光输出功率比原来提高了三至四倍,使该器件的生产水平跨进国内的先进行列。全息照相术是近十年里新发展起来的一门激光技术分支。我们班有几名学员在这次科研训练中接受了这一项任务。有关全息学原理我们在课堂上学得不多,更谈不上经验。但是二位同学不畏困难,在干中学习,在实践中提高。在三个月时间里,他们和所在单位科研人员一起,利用原有仪器设备,拍摄出各种全息底片,提前完成了任务,并且照片质量接近国内水平。他们工作的完成,为该单位有关人员进一步开展全息照相的基础研究和应用提供了经验,获得了所在单位的好评。

有的人胡说什么工农兵学员理论水平低,能力差,搞不了科学研究,事实又怎样呢?

我们班有一名解放军学员,入学时仅有初一文化程度,他的基础理论水平在某些人眼中可谓“低”了。然而在这次科研训练中,他与所在单位指导教师一起,对“脉冲碲化镓注入式激光器时间分辨光谱”进行了研究,取得了良好的成绩。我们还有几名学员,对CO<sub>2</sub>激光放大器增益进行了比较系统的测量。他们的工作对改进激光器件具有一定的参考意义。谁说工农兵学员搞不了科研?事实说明,工农兵学员不仅能搞科研,而且能搞得很好。此外,这次科研训练

中一些学员对氩离子激光器的研制,对固体激光器电源的设计和装配,对“砷化镓掺硅P-N结温升对光线性及发射光谱的影响”等科研题目的研究,都不同程度地取得了良好的结果,受到所在单位的称赞。卑贱者最聪明的生动事例是举不胜举的。我们这三个月的科研训练事实就是对孔老二、林彪之流宣扬的“唯上智与下愚不移”反动谬论的有力批判。孔老二污蔑劳动人民是“不可使知之”的“小人”,其实他自己才是一条“四体不勤,五谷不分”、“不耕而食,不织而衣”、“终日摇唇鼓舌”鼓吹“克己复礼”的蛆虫;林彪之流骂广大工农群众“愚昧”,事实恰恰相反,正是他们自己才是一不会做工,二不会种田,三不能打仗,不读书,不看报,连做梦都想搞复辟资本主义的历史渣滓。

要问广大工农兵学员想的是什么?为毛主席争气,为伟大的社会主义祖国争光,为发展祖国的科学技术作出较大贡献,绝不辜负党和人民的期望。这也是学员们的豪言壮语。因此,在校学习期间,学员们在政治上坚持高标准,严要求;在业务上坚持努力学习,刻苦实践。在科研训练中,学员们常常废寝忘食,顽强战斗。这样做,并不是想成个什么“名”,当个什么“家”,好一鸣惊人,出人头地。而是要为工农兵争气,为祖国多做贡献。为了这个革命的大目标,广大工农兵学员在任务面前吃苦受累,百折不挠,保持着劳动人民的本色。我们在某单位搞毕业实践的一名学员,开始时,所在单位指导教师给他的题目是设计一个测定CO<sub>2</sub>激光器输出功率的金属卡计,以为三个月搞出来就不错了。这项工作一般人看起来是平凡又没啥意思的。然而这位学员并未把眼光停留在个人得失上。他看到,围绕着这个任务,反映着两种思想、两种世界观的斗争。他严肃认真地接受了任务。从设计电路到把线路焊好,仅用了一个月的时间。接着,指导教师又给了他一个题目:做一个标定测功率的炭斗,他仅用了一月左右时间完成了。第三次给他的题目是做一个“光子牵动功率计”……。他就是这样用自己的行动一而再,再而三地突破指标,出色地完成了任务。他的工作作风使所在单位既惊讶又感动。他们惊讶的是他的动手能力,感动的是工农兵这种不计较个人名利,踏踏实实的好思想、好作风。在实习训练期间,学员们还积极地参加所在单位的政治活动和生产劳动,搞社会调查,和工人、革命技术人员促膝谈心。学员们并且认真学习马列和毛主席的书,热情关心国家大事,坚决地和一切违背毛主席教导的错误言行和倾向进行斗争。广大工农兵学员在阶级斗争风浪中锻炼成长,他们胸怀国家大事,放眼五洲风云。这和那种以成名成家为动力,“两耳不闻窗外事,一心专攻圣贤书”,只想升官发财的人有天壤之别。林彪之流颠倒是非,混淆黑白,污蔑我们工农群众只知道“招财进宝”,充分说明他早就是我们工农兵的死敌!

**卑贱者最聪明!高贵者最愚蠢。**历史已经证明,并将继续证明伟大领袖毛主席这一金光闪闪的英明论断是一条颠扑不破的伟大真理,是对孔老二、林彪之流鼓吹的“上智下愚”谬论的最有力批判。

但是必须看到,孔老二、林彪之流虽然已经死了,而他们散布的“上智下愚”的流毒还远远没有肃清。阶级斗争并没有熄灭,两个阶级、两条路线、两种思想的斗争仍然十分激烈。我们工农兵群众不仅是科学文化的创造者,也是批林批孔的主力军。我们一定坚决高举革命大批判的旗帜,勇敢地投入到批林批孔第一线,将批林批孔斗争进行到底,将上层建筑领域里的阶级斗争进行到底!